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舟山市2011年初中毕业生学业考试模拟卷语文试卷

温馨提示：

全卷满分为120分，考试时间为120分钟。试卷共6页，有四大题，25小题。

答案必须用钢笔或圆珠笔做在答题卷的相应位置上，做在试卷上无效。

请用钢笔或圆珠笔将姓名、准考证号分别填在答题卷的相应位置上。

语文知识积累与运用（28分）

阅读下面的文字，给加点的字注音。（4分）

《琵琶行》具有非凡的艺术mèi      力。它如qì      如诉的描写，独具jiàng      心的表现形式，都给人一种余音绕梁的感受。它在意象与修辞之经营、篇章与字句之安排等方面，都kān        称典范。

为下面语段的空格处选择合适的词语，并将其序号填写在相应的横线上。（3分）

该公司不仅供应质地    ①   、木纹平直、衔接   ②   的优质地板，而且服务    ③    ，提供配货、送货、安装“一条龙”服务。

周到   B.细腻   C.紧密

下面这段文字中的三句话，各有一处语病，请加以修改。（3分）

⑴过去，一家企业的行为造成全球范围，甚至全国范围的危机是很难想象的事。⑵如今，随着工业生规模的提升和科学技术的发展，一些大型企业所处的领域以及所掌控的技术，已经与人类整体安全命运高度相关。⑶然而，与这种巨大的安全风险相比，企业却未必具备对应的意外处置能力和损害发生后的责任担当。

古诗文名句默写。（1）—（4）题必做，（5）—（6）2小题任选一题作答。（6分）

（1）子曰：“学而不思则罔，               。”（论语《为政》）

（2）日暮乡关何处是，                 。（崔颢《黄鹤楼》）

（3）居庙堂之高则忧其民，               。（范仲淹《岳阳楼记》）

（4）予独爱莲之                        ，濯清涟而不妖。（周敦颐《爱莲说》）

（5）比苏轼“但愿人长久，千里共婵娟”更为豁达的诗句当属王勃《送杜少府之任蜀州》的：“                        ，                        ”两句。

（6）古诗文中有许多描写塞外风光的名句。请写出两句。

“                        ，                        。”
5.名著阅读（4分）

根据作品语段，在横线上填写有关人物的名字和作品的名称。

⑴       着了慌，伸开五指将碟子罩住，弯下腰去说道，“不多了，我已经不多了。”直起身又看一看豆，自己摇头说，“不多不多，多乎哉?不多也。” 于是这一群孩子都在笑声里走散了。         本语段选自《          》

⑵听那三个人时，一个是差拨，一个是陆虞候，一个是富安。          道：“……若不是倒了草厅，我准定被这厮们烧死了！”轻轻把石头开，挺着花枪，左手拽开庙门，大喝一声：“泼贼那里去！”      本语段选自《         》

             把手枪放在膝上，狠狠地骂了起来：“老弟，这是冒牌的英雄主义！干掉自己，任何一个笨蛋，任何时候都可以做到。”

综合性学习（8分）

材料一  微软创办人盖茨宣布，将自己580亿美元财产倒数操纵名下慈善基金比尔及梅琳达盖茨基金会，一分一毫也不会留给自己的子女，“以最能够产生正面影响的方法回馈社会。”

材料二   爱国电子科技公司总裁冯军近日在微博上说“自愿在我活着的时候，就将我个人的全部财产逐步捐献给社会”。

材料三   2011年1月27日，号称大陆“首善”的富商陈光标率团赴台为穷人发放5亿元新台币善款，却因排队面对面派发红包引发广泛争议。

台湾一些媒体认为，这样的捐款纵然可曰善，却不能说美。陈光标却表示，做好事就是要高调，一个人做好事如果能传播给十个人，等于做了十件好事。

三则材料说明了什么问题？（2分）

（2）对陈光标率团赴台发放善款引发争议一事，你的看法是：（3分）

仿写一句赞扬盖茨、陈光标、冯军善举的句子。（3分）

他们是一声春雷，惊醒了沉睡的心灵；他们是一盏明灯，点亮了满屋的希望；           

                  。

现代文阅读（30分）

    阅读下面两篇文章，完成7—14题

（16分）

诱 雉   沈石溪

 天空还挂着一钩残月，我顺着被野兽踩踏出来的牛毛细路钻进戛洛山的黑石沟。黎明前的山野一片静寂，黑石沟两旁平缓的山坡上，密不透风的灌木林里偶然传来几声飞禽走兽梦呓般的叫声。我知道，灌木林里有我所渴望得到的松雉。但松雉生活在齐人高的斑茅草丛中，待在密不透风的灌木林里，轻易不肯出来；且生性机敏，因此，捕捉的难度很高。

也不知从哪一代猎人开始，发明了诱捕法。就是将一只雄松雉作为诱子，用雄松雉身上的气味和叫声把隐藏在草丛和灌木里的雌松雉勾引出来；或者把在这块地盘上称王称霸的另一只雄松雉激怒出来争斗，猎人趁机把那些或因爱情、或因嫉妒而丧失了警觉的松雉们收拾掉。此种捕杀方法效果极佳。

天亮了，我在潺潺流淌的山泉旁找了一块便于观察和射击的位置，把一支老掉牙的火铳搁在一个树墩上。取下背上那只编织精巧的竹笼子，打开门扣，把我精心调教出来的那只诱雉抱到被一缕阳光照亮的空地上。

这真是一只绝顶漂亮的松雉，有着非凡的雄性气概。只见它不慌不忙地蓬松开颈毛，喔——咯——咿，喔——咯——咿，啼叫起来。这叫声的旋律与节奏干涩而尖厉，短促而刻板，像是强者对弱者的嘲笑和调侃，又像是居高临下的咒骂。总之，是一种自命不凡的雄性对不堪一击的对手发出的唾弃声。这真是绝妙的激将法。

果然，右侧的茅草丛中传出一串雄松雉悲壮的鸣叫。随着叫声，它挺着胸气宇轩昂地钻出草丛，扇动着翅膀，连跑带飞扑向诱雉。这是—只长相平常瘦削单薄的雄松雉，个头比诱雉小了一圈，来势并不凶猛，动作也较迟钝。我期待着我的诱雉能以此为契机，发起进攻。但我想错了，诱雉惊慌地扭开脑袋，眼光突然转向我埋伏的位置，咯咯——喔，咯咯——喔，吐出一串叫声。这叫声既是在埋怨，又是在呼救。

我明白了，这是一只徒具雄性外壳的家伙。

雄松雉抓住诱雉扭头躲闪的时机，猛地一拍翅膀，凌空跃起，居高临下扑到诱雉身上，尖厉的爪子抓住诱雉的翅膀，弯钩形的嘴喙朝诱雉的脑壳猛啄。在这充满野性的攻击下，诱雉失去了抵抗能力，全身瘫软，蹲在地上，发出绝望的哀叫。

雄松雉站在诱雉背上引吭高歌，喔咯咯——喔——咯，向躲藏在岩石背后或草丛深处的雌松雉们报捷。诱雉趁机从雄松雉的铁爪下挣脱出来，飞快逃向我埋伏的地方。我赶紧扣动了扳机。

我把雄松雉塞进背囊后，诱雉偏着脸，把一只雉眼朝向天空，凝视了一会儿蓝天白云和火红的太阳，似乎是要从生机盎然的天空得到某种神秘的启示，汲取某种超凡的力量。接着，它抖擞脖颈上的羽毛，对着太阳，吐出一串圆润悦耳的鸣叫。喔——咯咯，喔——咯咯，叫声平添了许多阳刚美和雄性美。

哦，它是在召唤刚才被我打死的雄松雉的遗孀。果然，过了一会儿，乱石堆背后传来雌松雉柔和的咕咕声，像是在召唤诱雉前去幽会。诱雉平静地站在原地，朝雌松雉躲藏的乱石堆十分卖力地吐出一串又一串色情味很浓的啼鸣。

雌松雉经不起诱雉长时间的引诱，频频从乱石堆后面伸出脑袋，好奇地窥望着诱雉。诱雉的胸脯挺得更高，脖子朝天空一伸一缩，骄傲得仿佛要和太阳比高低。突然，诱雉纵身跃起，爪子有力地朝前搏击，嘴喙闪电般在空中啄咬了几下，做出一个两雄争斗时的典型动作，既显示出它锐不可当的战斗风范，又展露了它的体态和在激烈运动时彩羽炫目的光亮，表演得恰到好处。

雌松雉被诱雉超一流的表演陶醉了，羞羞答答晕晕乎乎从乱石堆后面钻出来。这是一只年轻的雌松雉，嘴壳嫩黄，眼睛亮得像两块玻璃珠。这只雌松雉贴近诱雉了，咯咯咯柔顺地轻叫着。后又转身朝树林跑去。只见雌松雉走了两步，然后又咯咯叫两声，回头呼唤诱雉跟它到自由广阔的丛林里去。

我想，诱雉会跟着雌松雉走的。唉，我在心里叹了口气，我这只好不容易精心培养出来的诱雉算是报废了！

可我又一次犯错了。诱雉望望快走到树林边缘的雌松雉，突然扑过去，用尖硬的嘴喙，一口啄住雌松雉的鸡冠，用强壮的身躯将雌松雉按倒在地。这绝不是调情式的嬉戏，而是像两只雄松雉打架斗殴时的粗暴的征服。当雌松雉挣扎着想站起来时，诱雉曲起双腿，在雌松雉的胸脯上猛力一蹬，雌松雉被蹬出两步远，倒在地上，痉挛着，哀叫着，一时爬不起来了。诱雉扭转身体，往旁边的空地猛地一蹿，迅速从雌松雉身边逃离开，一个劲朝我伏击的地方啼叫起来。我明白，诱雉是在提醒和催促我开枪。

恍然间，我像被强迫灌了两瓶劣质烧酒似的，脑袋晕乎得厉害，反胃恶心，想呕吐。我咬着牙扣动了扳机。訇然巨响后，诱雉倒在了血泊中……

（选自《微型小说选刊》2010年第6期）

　　

7.在诱杀两只松雉时，诱雉的表现使“我”感到很意外。请简述“我”的这两意外。（要求在80字以内）（4分） 

 

 

结合上下文，品味下列句子中的加点语句的表达作用。（4分）

   （1）它抖擞脖颈上的羽毛，对着太阳，吐出一串圆润悦耳的鸣叫。喔——咯咯，喔——咯咯，叫声平添了许多阳刚美和雄性美。

（2）这是一只年轻的雌松雉，嘴壳嫩黄，眼睛亮得像两块玻璃珠。

结合文章内容，说说第一节环境描写的作用（4分）

10.“我咬着牙扣动了扳机。訇然巨响后，诱雉倒在了血泊中……”这样的结局安排有什么作用？（4分）

（14分）

人类在地球上最后的边疆

海冰主要指直接由海水冻结而成的咸水冰。咸水冰是固体冰和卤水（包括一些盐类结晶体）等组成的混合物，其成分相当复杂。虽然海冰主要是由海水冻结而成的，但其盐度不同于海水，通常情况下比海水低2～10‰。

海冰的抗压强度主要取决于海冰的盐度、温度和冰龄。通常新冰比老冰的抗压强度大，低盐度的海冰比高盐度的海冰抗压强度大，所以海冰不如淡水冰密度坚硬，在一般情况下海冰坚固程度约为淡水冰  大面积的海冰的75％，人在5厘米厚的河冰上面可以安全行走，而在海冰上面安全行走则要有7厘米厚的冰。当然，冰的温度愈低，抗压强度也愈大。1969年渤海特大冰封时期，为解救船只，空军曾在60厘米厚的堆积冰层上投放30公斤炸药包，结果还没有炸破冰层。

淡水在水温降到0℃以下即可结冰。海水中含有较多的盐分，由于盐度比较高，结冰时所需的温度比淡水低。随着盐度的增加，海水的冰点和密度最大时的温度也逐渐降低。

海冰受风力和洋流作用而产生的运动，其推力与冰块的大小和流速有关。据1971年冬位于我国渤海湾的新“海二井”平台上观测结果计算出，一块6公里见方，高度为1．5米的大冰块，在流速不太大的情况下，其推力可达4000吨，足以推倒石油平台等海上工程建筑物。 

海冰灾害对港口和海上船舶的破坏力，除上述推压力外，还有海冰胀压力造成的破坏。经计算，海冰温度降低1．5度时，1000米长的海冰就能膨胀出0．45米，这种胀压力可以使冰中的船只变形而受损；此外，还有冰的竖向力，当冻结在海上建筑物的海冰，受潮汐升降引起的竖向力，往往会造成建筑物基础的破坏。

海冰运动时的推力和撞击力都是巨大的，1912年4月发生的“泰坦尼克”号客轮撞击冰山，遭到灭顶之灾，是20世纪海冰造成的最大灾难之一。我国1969年渤海特大冰封期间，流冰摧毁了由15根2．2厘米厚锰钢板制作的直径0．85米、长41米、打入海底28米深的空心圆筒桩柱全钢结构的“海二井”石油平台，另一个重500吨的“海一井”平台支座拉筋全部被海冰割断，可见海冰的破坏力对船舶、海洋工程建筑物带来的灾害是多么严重。

（选自《百度百科》，有改动）

【相关链接】

材料一   美国《地球物理研究通讯》最新登载的一份调查显示，随着全球气候变暖，北冰洋变得更加活跃，该地区海冰正以惊人的速度融化。世界自然基金会有关专家说，如果目海冰融化的趋势继续下去，再过20年甚至更短时间，靠近北冰洋的不少岛国将因海平面上升而被淹没。

材料二   2010年，渤海和黄海域出现了历史上罕见的严重海冰灾害。根据国家海洋局卫星、雷达、航空遥感和海洋站现场观测资料分析，渤海海冰分布面积一度达到三万平方公里，占整个海区面积的近百分之四十。这次海冰灾害持续时间长、范围广、冰层厚，给渔业生产造成严重影响。专家指出，渤海和黄海域出现极端气候现象，实际上也是地球变暖的一种表现形式。

11.文章前三节分别介绍了海冰的哪些特点？（3分）

12.结合上下文，指出下列句子中加点词语的作用。（4分）

（1）据1971年冬位于我国渤海湾的新“海二井”平台上观测结果计算出，一块6公里见方，高度为1．5米的大冰块，在流速不太大的情况下，其推力可达4000吨，足以推倒石油平台等海上工程建筑物。。

（2）当冻结在海上建筑物的海冰，受潮汐升降引起的竖向力，往往会造成建筑物基础的破坏。
结合上下文，谈谈划线句在文中的作用？（3分）

结合链接材料，谈谈你对海冰灾害的感想。（80字以内）（4分）

【示例】发展海洋生物医药产业

古诗文阅读（22分）

阅读下面古诗文，完成15—24题。

（4分）

江楼感旧（唐）赵嘏　　

独上江楼思渺然，月光如水水如天。 　　

同来望月人何处？风景依稀似去年。

        ②豚[tún]栅：猪栏。③柘[zhè] ：落叶乔木，叶子可以喂蚕。

有人说“月光如水水如天”一句最妙，你认为它妙在什么地方？

全诗表达了作者怎样的思想情感？（2分）

（9分）

先生不知何许人也，亦不详其姓字,宅边有五柳树，因以为号焉。闲静少言，不慕荣利。好读书，不求甚解；每有会意，便欣然忘食。性嗜酒，家贫,不能常得。亲旧知其如此，或置酒而招之；造饮辄尽，期在必醉。既醉而退，曾不吝情去留。环堵萧然，不蔽风日；短褐穿结，箪瓢屡空，晏如也。常著文章自娱，颇示己志。忘怀得失，以此自终。 

赞曰：黔娄之妻有言：“不戚戚于贫贱，不汲汲于富贵。”其言兹若人之俦乎？衔觞赋诗，以乐其志。无怀氏之民欤？葛天氏之民欤？" 

解释下列句子中加点的词。（3分）

  （1）每有会意，便欣然忘食   （2）造饮辄尽，期在必醉  （3）环堵萧然，不蔽风日

下面选项中加点词的意义相同的一项是（      ）（2分）

   A.宅边有五柳树，因以为号焉     因长跪履之。

   B.或置酒而招之                 出淤泥而不染

   C.不戚戚于贫贱                 祗辱于奴隶人之手 

   D.无怀氏之民欤                 马之千里者，一食或尽粟一石

用现代汉语写出下面句子的意思。（2分）

   好读书，不求甚解。

五柳先生有哪些主要特点？（2分）

（9分）

王翦将兵 

王翦者，频阳东乡人也。少而好兵，事秦始皇。 

秦将李信者，年少壮勇，尝以兵数千逐燕太子丹至于衍水中，卒破得丹，始皇以为贤勇。于是始皇问李信：“吾欲攻取荆，于将军度用几何人而足?”李信曰：“不过用二十万人。”始皇问王翦，王翦曰：“非六十万人不可。”始皇曰：“王将军老矣，何怯也!李将军果①势壮勇，其言是也。”遂使李信及蒙恬将二十万南伐荆。王翦言不用，因谢病，归老于频阳。龟信攻平与，蒙恬攻寝，大破荆军。信又攻鄢、郢，破之，于是引兵而西，与蒙恬会城父。荆人因随之，三日三夜不顿舍②，大破李信军，秦军走。 

始皇闻之，大怒，自驰如频阳，见谢王翦。曰：“寡人以不用将军计。李信果辱秦军。今闻荆兵日进而西，将军虽病，独忍弃寡人乎!”王翦目：“大王必不得已用臣，非六十万人不可。”始皇曰：“为③听将军计耳。”于是王翦将兵六十万人，始皇自送至灞上。

王翦果代李信击荆，大破荆军。 

【注释】：①果：果断。 ②顿舍：停止。 ③为：惟。

下列句子中加点词意思不同的一组是（      ）（3分）

少而好兵，事秦始皇。     号令召三老、豪杰与皆来会计事

B.于是引兵而西，与蒙恬会城父   从流飘荡，任意东西

   C.大破李信军，秦军走    两股战战，几欲先走

   D.自驰如频阳，风谢王翦         秦王色挠，长跪而谢之曰

下列句子中“虽”的意思解释与例句相同的一项是（      ）（2分）

例句：寡人以不用将军计

   A.尝以兵数千逐燕太子丹至于衍水中   B.始皇以为贤勇   

   C.扶苏以数谏故      D.故临崩寄臣以大事也

23.用现代汉语写出下面句子的意思。（2分）

    吾欲攻取荆，于将军度用几何人而足?

王翦品格最可贵的地方在哪里？（2分）

作文 （40分）

根据要求作文

水，是由两个氢原子和一个氧原子结合而成的、最简单的氢氧化合物，但在我们中国人的眼里，却具有多元复杂的文化信息。如：水火无情，水滴石穿，水乳交融，心静如水，君子之交谈如水，“上善若水，水善利万物而不争”……

请以“            似水”为题目写一篇文章。

要求： ①请任意选择一个词或短语，如：我心、流年、母爱、友情………填入标题横线处，使之完整。②角度自选，立意自定。除诗歌外，文体不限。不少于600字。③文中不得出现真实的人名、校名、地名等。

参考答案

魅   泣   匠   堪

  B   C    A

①把“全球范围”与“全国范围”对调。②将“提升”改为“扩大”。③在“担当”后加“能力”之类的词语。

（1）思而不学则殆      （2）烟波江上使人愁     （3）欲渡黄河冰塞川      （4）外江湖之远则忧其君

  （5）海内存知己，天涯若比邻（6）北风卷地北草折，胡天八月即飞雪。瀚海阑干百丈冰，愁云惨淡万里凝。   大漠孤烟直，长河落日圆。  塞下秋来风景异，衡阳雁去无留意。

孔乙己   《孔乙己》    林冲  《水浒》

（1）一些企业家用捐款的方式回馈社会。

如：陈光标做的是好事，应该受到全社会的肯定，但如果他能体会受济者的心情，维护弱者的尊严，就能让好事做得更好。评分标准：能辩证分析且言之有理2分，语言通顺1分。

如：他们是一阵暴风，荡涤了金钱的污垢。要求主题明确，比喻合理，句式基本相同。

第一个意外：有着非凡雄性气概的诱雉斗不过长相平常、瘦削单薄的雄松雉。

 第二个意外：诱雉不但经受住雌松雉的引诱，而且向对方发起猛烈攻击，并提醒和催促“我”开枪。（各2分）

（1）说诱雉的鸣叫声有“阳刚美”和“雄性美”，这与诱雉的实际行为形成鲜明的对比，具有强烈的讽刺意味。（2分）

  （2）“嘴角黄嫩，眼睛亮得像两颗玻璃珠”描写出雌松雉的美丽可爱，反衬出诱雉的无情卑鄙与凶残可恶。

(4分）交代了故事发生的环境，渲染了阴森恐怖的氛围，突出了诱雉的作用。（意符即可）评分标准：写到一点给2分，写到两点给满分。）

（4分）这样的结局安排，“出乎意料之外，合乎情理之中”，平添了故事的波澜（2分），反映了作者对泯灭性、出卖同类者的憎恨，揭示了小说的主题（2分）

（二）

（3分）分别介绍了海水成分与盐度、抗压强度、冰点三方面的特点。（各1分）

第（2）句：“蓝色的煤海”运用了打比方的说明方法（1分），生动形象地写出了海洋所蕴含的能量之大。

（4分）（1）“据……观测”，说明了“一块6公里见方，高度为1.5米的大冰块，在流速不太大的情况下，其推力可达4000吨”这组数据的来源，体现了说明内容的科学性。问金属（铜矿砂）和金属核矿（答锰结核矿不得分）

（2）“往往”表示时常发生，说明海上建筑物基础受海冰破坏只是一种常见现象，并不排除例外情况。体现了说明文语言的准确性。

（3分）通过1969年渤海湾海冰对我国两个石油平台的危害的一组详实数据，具体说明了海冰的破坏力对船舶、海洋工程的危害程度。

(4分）如：当今地球气候反常、海冰危害频发。我们一方面要加强海冰灾害的研究，尽快找到减轻海冰灾害途径，另一方面要呼吁全社会节能减排，崇尚绿色生活，保护地球家园。评分标准：有针对性，言之有理（3分）；语言通顺（1分）

三．

（2分）运用比喻手法营造了月光、水和天空交相辉映、浑然一体的意境。

（2分）表达了作者物是人非、孤独寂寞的情怀。

（3分）（1）指对书中内容有所领会；（2）往、到；（3）空寂。

（2分） A

(2分）喜欢读书，（但只求领会要旨）不在词句解释上作过分深究。

（2分）喜欢读书写文章；喜欢喝酒；安于贫穷，不慕荣利。（答对其中两点即可）

（3分）A

(2分）C

(2分）我想攻取荆州（楚国），在将军看来打算用多少士兵才够？

（2分）不计个人恩怨，以国家利益为重。

写作（40分）按照浙江省教研室2011年的考试说明中有关的评分细则进行。

不知所措
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